



BYSTRIANSKE NOVINY

Štvrt'ročník pre obyvateľov Bystrého

Júl 2023

Číslo 2

Ročník 12

Cena: nepredajné

Vážení Bystrania, milí priatelia...

V úvode svojho priestoru v týchto Bystrianskych novinách chcem pozdraviť deti, žiakov a študentov, ktorým sa začalo asi najkrajšie obdobie počas školského roka, a to je obdobie letných prázdnin. Ukončili sme vyučovanie v tomto školskom roku, a tak prázdniny je treba užívať si plným dúškom, avšak bezpečne a ohľaduplne. Dopravné prostriedky, ktoré budete počas leta využívať, využívajte s rozvahou. Mnohí z Vás možno budú tráviť spoločné chvíle v prírode alebo pri vode, a tak buďte v každom prípade obozretní a dodržiavajte všetky pravidlá bezpečnosti. Na začiatku prázdnin Vám chcem zaželať všetkým pohodové a pokojné prázdniny plné zážitkov. Na leto čakali aj tí, čo si radi užívajú teplé dni, vychutnávajú dovolenku a trávia čas s rodinou či priateľmi. Preto želám nám všetkým pohodové leto, ktoré nám prinesie oddych. Aj v našej obci sme pripravili spoločné podujatia, ktoré taktiež môžu priniesť zábavu, stretnutia s priateľmi, a preto verím, že sa na týchto podujatiach stretne. Prehľad podujatí a termíny nájdete na ďalších stranách novín.

Chcem ešte využiť pár riadkov a upozorniť nás všetkých na skutočnosť, že možno leto je čas oddychu a dovoleniek, no poniektorí toto obdobie využijú aj na zveľaďovanie svojho bývania či dvora, na ktorom je čo vylepšiť a bezprostredne s touto skutočnosťou je spojené aj vyvážanie odpadu a dodržiavanie potrebných pravidiel. Preto budme aj v tomto smere disciplinovaní a odpad separujme a uložme ho tak ako treba. Keď budeme disciplinovaní, budeme mať obec čistejšiu a budeme bohatší.

Všetkým Vám prajem leto bohaté na zážitky...

S pozdravom PhDr. Eubomír Hreha, starosta obce

Stavanie mája

30. apríla v podvečerných hodinách sa ako každoročne v našej obci uskutočnilo „stavanie mája“. Mesiac máj sa spája s láskou, ale aj s novým začiatkom a zrodom nového života. Májová zeleň je symbolom sily a dobrého rastu. Najvýznamnejšie postavenie medzi rastlinami mal vo zvykoch tohto obdobia strom, ktorý sa označuje ako máj. Slovenským zvykom už od stredoveku bolo, že chlapci, ktorým sa páčilo nejaké dievča, stavali pred dom svojej vyvolenej strom ozdobený pestrofarebnými stuhami a papierikmi. Ak sa máj ozdobil ešte aj vencom s dlhokánskymi stuhami, malo to znamenať, že sa dievča za chlapca čoskoro aj vydá.

Ale nešlo vždy iba o lásku a prejavenie náklonnosti, máje si



ľudia pred svoje domy stavali aj ako ochranu pred zlými duchmi a chorobami. Poľnohospodárom zas mala priniesť májová zeleň dobrú úrodu.

Veľká vďaka za zachovanie tejto tradície v našej obci patrí členom FS Bystrančan na čele s ich vedúcim pánom Martinom Haľkom. Máj, ktorý nám ochraňuje našu obec, stojí pred kultúrnym domom každý rok.

V programe vystúpili detský folklórny súbor Bystranček a folklórny súbor Bystrančan, ktorým do tanca a spevu hrala ľudová hudba Beťare.

Ing. Veronika Fedorová



Jeden a pol míle pre rodinu

Ako už býva v našej obci zvykom, tak aj tento rok bol prvý júňový piatok venovaný našim rodinám. Podvečer sme sa stretli na ihrisku pri Dreveňaku, kde nás privítal náš pán starosta PhDr. Ľubomír Hreha a Ujo Ľubo. Pán starosta nás oboznámil s organizačnými pokynmi. Ujo Ľubo nám pripravil hodinový zábavný program, do ktorého boli zapojené nielen deti, ale aj rodičia. Zatancovali sme si s našimi deťmi, a tak sme sa vrátili do detských čias. Počasie nám prialo, hoci ku koncu akcie sa o slovo prihlásil vetrik. Po zábavnom programe sme si dali chutný guláš a smäd sme uhasili kofolou. Po zábave a občerstvení každý z nás dostal farebný lampión so svetielkom a vybrali sme sa spoločne na „Jeden a pol míle pre rodinu“. Išli sme celé rodiny. Deti si pomohli kolobežkou, bicyklom a tým menším zase poslúžil kočiar alebo otcove ramená. Využili sme náš cyklochodník, ktorý je pri takýchto akciách nápomocný. Lampióny nám krásne svietili a cesta nám rýchlo ubehla. Naš cieľ bol pri komunitnom centre, kde sme si urobili spoločnú fotografiu, ktorá nám bude pripomínať, ako nám bolo super.



Už teraz sa tešíme na budúci rok. ☺

Ing. Štefánia Hobľáková

CYKLO MDD

V utorok 13. júna sa uskutočnil už 2. ročník akcie CYKLO MDD. Napriek veľmi škaredému a upršanému počasiu sa podarilo túto skvelú akciu uskutočniť. Pán farár Polča po svätej omši prítomným deťom, ale aj dospelým ☺ požehnal bicykle a kolobežky. Spoločne sme sa povozili po obci a presunuli sme sa na farský dvor, kde už bolo nachystané občerstvenie. Spoločne sme sa najedli, dali sme si kofolu, zahráli sme si rôzne hry a poriadne sa zabavili. Tešíme sa opäť o rok.



Ing. Veronika Fedorová



Folklórne slávnosti

Folklór je dôležitým dedičstvom kultúry a kultúrneho života našich predkov. Tento fenomén sa medzi nami prejavuje rôznym spôsobom – v ústnej, tanečnej či dokonca aj v dramatickej forme. Slovenský folklór je v svetovom meradle jedinečný. Nie je veľa krajín, ktoré by mali také rôznorodé a bohaté tradície ako my.

V nedeľu 25. júna sa v našej obci uskutočnil už 54. ročník Folklórnych slávností. Tie už tradične otvoril pán starosta svojim príhovorom. Program bol aj tento rok veľmi pestrý a na pódiu

sa vystriedalo množstvo účinkujúcich. Vystúpili deti oboch materských škôl, folklórny súbor Bystrančan, detský folklórny súbor Bystranček, folklórna skupina Štrba zo Štrby, folklórny súbor Lipovec, folklórny súbor Jurošík, Vilo Kalman a Balamuta band.



V závere sa žrebovala bohatá tombola, sponzormi ktorej boli fyzické a právnické osoby pôsobiace v našej obci



a blízkom okolí. Sme veľmi radi, že sme spolu prežili jedno krásne popoludnie plné hudby, spevu, tance. Veľká vďaka patrí všetkým účinkujúcim, ktorí sa podieľali na kultúrnom programe, a tiež tým,

ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na prípravách a zabezpečovaní celého podujatia.

Ing. Veronika Fedorová

Čo nás najbližšie čaká?

16. 07. 2023 – Cyklotúra o 13.30 hod. (Bystré – Remeniny – Skrabské – Bystré)

25. 08. 2023 – 26. 08. 2023 – Výstup na Šimonku o 9.00 hod.

09. 09. 2023 – súťaž O najlepšiu guľáš o 9.00 hod.

24. 09. 2023 – Turistický pochod k vyhliadkovej veži v Zlatníku o 13.30 hod.



Informácie o vykonaných prácach v obci

Leto, to je čas dovoleník, prázdnin a teplého počasia. Leto je ročné obdobie, na ktoré sa asi najviac tešíme a túžobne očakávame. Leto je obdobie oddychu. Pre deti obdobie prázdnin a leňošenia. Zamestnanci obce aj v týchto mesiacoch stále zabezpečujú čistenie a kosenie verejných priestranstiev v obci, ihrísk, cintorína, areálov materských škôl, základnej školy a pozemkov, ktorých majiteľom je obec Bystré. Zamestnanci obce vykonali jarňý rez stromov, ktoré sa nachádzajú na pozemkoch vo vlastníctve obce a aj naďalej zabezpečujú separovaný zber v obci, prevádzku zberného dvora a kompostárne. Zamestnanci registrovaného sociálneho podniku



STAVENEC Bystré, s. r. o., r. s. p., pokračujú vo výstavbe cyklochodníka na Hermanovskej ulici a v spolupráci so zamestnancami obce vyhotovili kanalizačný zberač na zachytávanie dažďovej vody na križovatke miestnych komunikácií Zemplínskej a Školskej ulice.



Obec Bystré zorganizovala tieto podujatia:

- 31. marca kultúrno-spoločenskú akciu na oslavu Dňa učiteľov a MDŽ pre zamestnancov ZŠ, MŠ a obce,
- 20. apríla v spolupráci so ZŠ a MŠ slávnostný spoločný zápis detí z materských škôl do 1. ročníka základnej školy. Obec pre deti zakúpila školské pomôcky.
- 30. apríla v spolupráci s folklórnym súborom Bystrančan a detským folklórnym súborom Bystranček kultúrno-spoločenskú akciu „Stavanie mája“,
- 10. mája v spolupráci so ZŠ športovú akciu „Beh priateľstva“ určenú pre žiakov ZŠ a MŠ,
- 26. mája oslávila základná škola 60. výročie otvorenia školy,
- 1. júna v spolupráci s materskými školami oslavu Medzinárodného dňa detí pre deti MŠ,
- 2. júna v spolupráci so ZŠ a MŠ kultúrno-spoločenskú akciu Jeden a pol míle pre rodinu, na ktorej vystúpil Ujo Ľubo a spoločne sa prešla symbolická jeden a pol míľa osvetlená svetlom lampiónov,
- 3. júna v spolupráci s Dobrovoľným hasičským zborom Bystré súťaž hasičských družstiev „O pohár starostu obce“ spojenú s I. kolom VHSL,
- 25. júna v poradí už 54. ročník Folklórnych slávností.

V závere chcem všetkým popriať príjemné prázdninové dni plné milých letných zážitkov, spoločných chvíľ s rodinou a priateľmi, oddychový čas doma i na cestách.

Beáta Rozkošová

Odpad - najväčší problém v našej obci!

Takmer v každom vydaní Bystrianskych novín obec pripomína občanom, ako správne triediť odpad a pripomína možnosti, kde vyseparovaný odpad možno bezplatne odvieť. No vždy sa nájdu ľudia, ktorí najradšej nevidia alebo nevidia...

Tak ešte raz...

Každý jeden z nás má možnosť separovať odpad do modrých, žltých a zelených zberných nádob, ktoré sú rozmiestnené po obci na dostupných miestach a taktiež využívať možnosť vrecového zberu, ktorý sa uskutočňuje v priebehu roka podľa kalendára zvozu, ktorý bol každej domácnosti doručený v decembrovom čísle novín. Obec má v prevádzke taktiež zberný dvor - Ekodvor v obci Bystré (Družstevná 632/100A), ktorý slúži všetkým občanom našej obce, kde môžu bezplatne doviesť vyseparované zložky komunálneho odpadu. Obec taktiež prevádzkuje kompostáreň, kde je možné taktiež bezplatne doviesť **biologicky rozložiteľný komunálny odpad (drevo, konáre, listie, tráva,...)**, ktorý nepatrí na skládku odpadov.

Ekodvor a kompostáreň sú otvorené od pondelka do piatka a tiež **v sobotu**. **Šesť dní v týždni je dost' na to, aby si to človek, ktorý potrebuje odvieť vyseparovaný odpad, vedel časovo zariadiť a nehádzal ho do veľkoobjemového kontajnera, prípadne ho rovno vo vreci položil vedľa stojísk.**



Vedľa zeleného stojiska sú vyhodené kompóty

„Separácia“ odpadu za kultúrnym domom

V našej obci je stanovený poplatok za zber a vývoz komunálneho odpadu vo výške 10,22 € (osoba za 1 rok), čo je najnižšia suma v okolí, no aj napriek tomu si to veľa občanov z našej obce nevážia a dost' občanov ani neplatí. Mesačne stojí jedného občana poplatok za zber a vývoz odpadu **0,85 €** (10,22 € : 12 mesiacov), pričom má zabezpečený vývoz kuka nádoby 2x za mesiac a taktiež 1x mesačne vrecový zber papiera, plastov a skla rovno spreď svojho domu. No nájdu sa aj občania, ktorým je to stále málo a najradšej by boli, aby im obec vynášala ešte aj kôš z kuchyne. Ešte horším prípadom je, že niektorí občania doslova čakajú, kedy obec pristaví veľkoobjemový kontajner, aby ho mohli hneď v ten deň zatrepať odpadom ako sú matrace, periny, gauče, kreslá, obkladačky a podobne, lebo rekonštruujú svoje domy alebo byty a objednať si kontajner a vyvieť to na skládku na vlastné náklady odmietajú, lebo je to drahé. Radšej nech to za nich odvezie obec, lebo oni platia „až“ 10,22 € za vývoz odpadu obci za rok.



V minulom vydaní Bystrianskych novín obec ako správca daní zverejnila zoznam neplatičov, ktorých nedoplatky u fyzickej osoby presiahli sumu 160 €, pričom boli splatné do 30. apríla. Občania, ktorí svoje nedoplatky nezaplatili, budú v blízkej dobe riešení v exekučnom konaní (zadržanie vodičského preukazu, zrážky zo mzdy u zamestnávateľa alebo Sociálnej poisťovni alebo záložné právo na nehnuteľnosť). Exekučné konanie sa rovnako týka aj neplatičov, ktorých nedoplatky ešte nepresiahli sumu 160 €, ale podľa zákona nemohli byť zverejnení.

Ing. Miroslava Kobylánová

Rozlúčka predškolákov alebo hudobný svet v kufríku



Záver školského roka je stále náročný, pretože ponúka množstvo aktivít (MDD, Jeden a pol míle pre rodinu, predplavecký výcvik predškolákov, školský výlet, výlet predškolákov do múzea v Solivare, cesta vláčikom do Hanušoviec n/T. do ZUŠ). Najdlhšie pripravovanou a najväčšou je však rozlúčka predškolákov.

V MŠ 311 na sídlisku je už tradíciou, že rozlúčkový deň predškolákov začína ráno príchodom detí do materskej školy a končí neskorú v noci. V tomto roku sa pani učiteľky predškolákov rozhodli pre hudobnú tému a deň plný hudby a hudobných nástrojov s názvom Hudobný svet v kufríku.

Ráno deti hrali hudobné pexeso, kde vyhľadávali hudobné nástroje, tancovali, spievali. Po desiatej sa deti obliekli do tričiek s namaľovaným husľovým kľúčom. Na školskom dvore sa rozlúčili so svojimi mladšími kamarátmi a zamestnancami školy krátkym programom a malým darčekom. Po rozlúčke odišli na železničnú stanicu, kde netrpezlivo čakali na vláčik, ktorým sa dopravili do Hanušoviec nad Topľou do základnej umeleckej školy. Učitelia ZUŠ pripravili pre predškolákov prezentáciu hudobných a rytmických nástrojov

s krásnymi hudobnými aktivitami. Po návrate do materskej školy medzi deti prišla záhadná pani „Melódia“ so svojimi hudobnými nástrojmi. Porozprávala im rozprávku o orchestri. Cestou do MŠ sa Melódii všetky nástroje schovali a deti ich po obede a odpočinku začali hľadať. Postupne našli podľa zvuku klavír, akordeón, husle, priečnu flautu, zobcovú flautu, gitaru. S každým nástrojom si zaspievali, uhádli melódiu, ktorú počuli, vyskúšali si nástroj. Búrka vyhnala deti do triedy, kde si vymaľovali hudobný nástroj v knihe hudobných nástrojov, zodpovedali otázky v malom kvíze, rozcvičili sa pred veľkým koncertom. Veľký koncert mali pred rodičmi, ktorým zahrali na zvončekoch pieseň My sme malí muzikanti a následne v sprievode všetkých hudobných nástrojov pieseň zaspievali. Veľký koncert sa vydaril, deti spoznali hudobné nástroje a odmenou im bol kufrík plný darčekom od rodičov aj učiteľiek. Od zriaďovateľa dostali sladkú odmenu. V závere krásneho dňa sa deti tešili z výbornej torty s veľkým slniečkom a foto prezentácie aktivít premietanej na interaktívnej tabuli.

Zamestnancov MŠ čakajú dni dovolení. Deti a rodičia sa už tešia na spoločne prežité chvíle, na spoločné zážitky.

Všetkým prajeme zdravie, pohodu, radosť a v septembri dovidenia.



Emília Petričková

Deň detí v materských školách...

Prvý júnový deň sa školská záhrada v MŠ Bystré 172 zmenila na indiánske táborisko. Na tento veľký deň sa deti spolu so svojimi kamarátmi z MŠ Bystré 311 veľmi tešili. Slniečko nám prialo a tváre detí sviatili radosťou a očakávaním, čo im tento deň prinesie. Slávnostný deň začal príhovorom pána starostu, indiánskym pozdravom a tancom. Po úspešnom otvorení deti zdolávali skúšku odvahy v rôznych pohybových aktivitách na jednotlivých stanovištiach – vyrábali indiánske čelenky, strieľali lukom na cieľ, nechali si namaľovať tvár či odtlačť ruky na Teepee stan. Obec Bystré nám pripravila skákací hrad a deti si mohli pozrieť aj baget, ktorý nám pristavili na školskom dvore.



Po splnení všetkých úloh za svoju odvahu a statočnosť si vyslúžili loptu a sladkú odmenu od pána starostu, za čo mu veľmi pekne ďakujeme.

Slávnostný deň deti zakončili malým pohostením. Spokojné a šťastné tváre svedčili o tom, že indiánsky deň sa vydaril a na pekné zážitky budú dlho spomínať.

Jún je mesiac, ktorý patrí školským výletom. Naša materská škola sa zúčastnila spolu s rodičmi výletu do Starého Lubovne, pripravili sme spoločnú opekačku pre všetky deti na školskom dvore. Piatkové popoludnie patrilo rozlúčke s predškolákmi. Budúcim prváčikom sa zatvárajú dvere materskej školy, prajeme im veľa školských úspechov, veľa kamarátov a trpezlivosti zo strany rodičov.

Bc. Anna Reváková, riaditeľka MŠ Bystré 172



Oslava školy

Ani sme sa nenazdali a desať rokov ubehlo ako voda od času, keď sme si pripomenuli 50. výročie otvorenia školy na sídlisku Kolónia. Ani teraz sme na to nezabudli. Samotnému slávnostnému dňu predchádzali dni plné návrhov, priprav, skúšok a realizácie. Každý sa snažil zapojiť do priprav buď výrobou prezentov, výzdobou školy, prípravou Zborníka, alebo samotným programom.

26. mája 2023 sme si v plnej kráse pripomenuli 60. výročie otvorenia našej školy slávnostným programom. Po-



zvaní hostia prichádzali do školy, kde si mohli prezrieť vynovené priestory školy. Potom sme sa premiestnili do kultúrneho domu na akadémiu, v ktorej vystúpili žiaci našej školy s pestrým programom, ktorý so žiakmi nacvičili šikovné pani učiteľky. V závere všetci účinkujúci vystúpili a zaspievali novú školskú hymnu, ktorú zložil kolektív učiteľov a žiakov ZŠ Bystré práve k 60. výročíu. Po bohatom programe sme sa premiestnili na slávnostný obed do druhej časti kultúrneho domu, kde na každého čakal malý darček.

V závere sa chcem poďakovať obci Bystré ako svojmu zriaďovateľovi, poslancom obecného zastupiteľstva a hlavne starostovi obce, že finančne zastrešili celú akciu. Ďakujeme.

Taktiež sa chcem poďakovať aj našim sponzorom, a to firme ZEOCEM, a. s. Bystré a firme KOSIT a. s., ktorí nám tiež finančne prispeli. Ešte raz všetkým ĎAKUJEME.

PaedDr. Veronika Pradová, MBA, riaditeľka školy

Život v našej základnej škole

Školský rok 2022/2023 bol v našej základnej škole opäť plný zaujímavých akcií, obzvlášť v druhom polroku si mohli žiaci vychutnať množstvo aktivít, ktoré sa posledné tri roky konať nemohli. Hneď v januári sa žiaci ôsmeho a deviatego ročníka zúčastnili lyžiarskeho výcviku v lyžiarskom stredisku Vernár v nádhernom prostredí Slovenského raja. V období fašiangov si žiaci užili aj karneval, besedu s jaskyniarmi a únikovú hru Escape room priamo v prostredí našej školy. V marci žiaci navštívili divadlo Jonáša Záborského v Prešove a tanečníci z folklórneho súboru Bystranček obnovili tradíciu vynášania a pálenia Moreny. Tento zážitok je dostupný na našom YouTube kanáli. V apríli sme pri príležitosti Dňa Zeme opäť pomohli nášmu životnému prostrediu a vyzbierali 165 kg odpadkov v areáli obce Bystré.

Najbohatší bol pre nás mesiac máj. Obľúbená akcia – Beh priateľstva sa konal 10. mája a napriek obavám nám počasie veľmi prialo. Najočakávanejšou akciou roka bola bezpochyby oslava 60. výročia otvorenia našej školy, presnejšie dve oslavy. Oficiálna oslava sa konala 26. mája a začala návštevou školy bývalými učiteľmi a pozvanými hosťami.

V škole bolo pre nich pripravené pohostenie, mali možnosť porozprávať sa a zaspomínať si pri paneloch s fotografiami a výstavke dnes už retro učebných pomôcok. Po návšteve školy nasledoval bohatý program v kultúrnom dome. Vystúpili v ňom šikovní a talentovaní žiaci našej školy: mažoretky, rock and roll tanec, spevácke a básnické pásmo, folklórne súbory Bystranček a Bystrančan, na hudobných nástrojoch nám zahrli naši žiaci, ktorí navštevujú aj ZUŠ a zážitky z online vyučovania nám pripomenula vtipná divadelná scénka. Na záver žiaci zaspievali hymnu ZŠ Bystré, ktorá je taktiež dostupná na YouTube kanáli. Po programe nasledoval slávnostný obed pre pozvaných hostí. Spomínaná druhá oslava bola určená pre žiakov. Na školskom dvore bolo pre nich pripravené pohostenie a diskotéka. Všetkým zúčastneným, hosťom aj žiakom, ďakujeme a tešíme sa, že sa im oslavy páčili.

Jún bol taktiež veselý. Deň detí si žiaci užili rôzne - uskutočnili sa exkurzie, turistika, opekačka a našich družinárov zabavili aj osviežili hasiči. V júni na školskom dvore žiakov pobavilo a poučilo netradičné Envirodivadielko, konali

sa súťaže Milionár, Poznaj a chráň a školské výlety. Družinári sa zabavili na „prespávačke“ v družine a po 3 rokoch sa tretiaci so štvrtákmi zúčastnili školy v prírode vo Vysokých Tatrách a šiestaci plaveckého výcviku v plavárni vo Vranove n/T. Posledná akcia v tomto školskom



roku bolo účelové cvičenie, ktoré tentokrát pre žiakov 2. stupňa pripravili vojaci armády SR.

Mgr. Eva Lešková

Úspechy žiakov ZŠ Bystré v školskom roku 2022/2023

Mesiac	Súťaž	Umiestnenie	Ocenení žiaci
Október 2022	ČÍTAČKA S PÍSAČKOU	1. miesto	Karin Petriková (bývalá 9.b)
		2. miesto	Nela Budová (6.b), Ján Juhaščík (6.a)
		3. miesto	Anastázia Novotná (6.b), Simona Tutková (9.b), Peter Bednár (9.a)
November 2022	OLYMPIÁDA ZO SJL - školské kolo	1. miesto	Lendáková Ema (9.b)
	TECHNICKÁ OLYMPIÁDA – - školské kolo	1. miesto	Rozkoš Filip, Lipták Adam (9.a)
		1. miesto	Juhaščík Ján (6.a)
		úspešní riešitelia	Hreha Šimon Pavol (6.a), Kentoš Šimon (7.a), Dávid Peter (6.a), Džurdzeniková Dominika (7.a), Niko Samuel (7.a), Škreptač Viliam (6.b), Feniková Hladová Alexandra (7.a), Mičková Emma (7.b), Krupová Miriam (6.a), Novotná Anastázia (6.b)
	iBOBOR - internetová matematická súťaž - úspešní žiaci	Kategória DROBEC	Molitoris Oliver (3.a), Petriľák Sebastián (3.b), Juričkovová Nina (3.b)
		Kategória BOBRÍK	Zawadzki Przemek (5.a), Andreková Klára (5.a), Gajdoš Michal (4.a), Leško Patrik (4.a)
		Kategória BENJAMÍN	Juhaščík Ján (6.a), Novotná Anastázia (6.b), Virba Jozef (7.b), Fedorová Viktória (6.b), Němec Henrich (7.a)
		Kategória KADET	Bednár Peter (9.a), Katica Timotej (9.b), Lendáková Ema (9.b), Virbová Mária (9.b), Demčáková Karin (8.a), Žigarová Barbora (9.a), Kubová Kristína (8.b), Haľko Martin (9.a), Viktorín Marek (9.a)
	BEŽECKÝ DEŇ DETÍ A MLÁDEŽE V HERMANOVCIACH n/T.	1. miesto	Róbert Soták (6.a), Timea Hrehová (6.a)
		2. miesto	Sotáková Adéla (9.a)
	OLYMPIÁDA Z ANGLICKÉHO JAZYKA - školské kolo	1. miesto	Virba Jozef (7.a), Bednár Peter (9.a)
	TECHNICKÁ OLYMPIÁDA - okresné kolo	3. miesto	Juhaščík Ján (6.a)

	<i>YPSILON - slovina je hra - celoslovenská súťaž</i>	najúspešnejší súťažiaci: (100 % - 80 %)	
		1. ročník	Boris Andrek (100 %), Zuzana Džamová (100 %), Richard Fenik (100 %), Erika Mitrášová (100 %), Nikola Dolinská (100 %), Terézia Hobľáková, Vladimíra Němcová, Viktória Andreková, Matej Bubnár, Viliam Dávid, Ema Peštová, Lara Magdová, Oliver Juričkov, Martina Davidová, Jakub Bogár, Nela Tkáčová, Filip Petro, Oliver Lukáč
		2. ročník	Michal Kolesárik, Dominik Sebastián Čisárik, Filip Onder, Laura Kovaľová, Paulína Kaščáková, Lenka Ivanová, Jozef Gladiš, Nina Humeníková, Nela Antolová, Teodor Novotný, Maximilián Marton, Mathias Mati, Jozef Štefánik, Šimon Štofán
		3. ročník	Michal Andrek (100 %), Alexandra Danková (100 %), Laura Kriváková, Sára Polakovičová, Viktória Benčová, Michal Harčarik, Nina Juričková, Sandra Vavreková, Klára Lechvárová, Nela Vargová, Martin Lukáč, Adriána Hricová, Zuzana Pierzgová, Oliver Molitoris, Damian Klimovský, Patrik Buda, Monika Balážová, Marek Gajdoš
		4. ročník	Slávka Ivanová (100 %), Zita Kubová (100 %), Sebastián Krivák, Patrik Leško, Nicol Vavreková, Oliver Ogurčák, Michaela Němcová, Pavol Kočiš
		5. ročník	Kristína Kaščáková, Klára Andreková, Sára Lehetová, Sebastián Mitráš, Przemek Zawadzki
		6. ročník	Anastázia Novotná, Viktória Fedorová, Šimon Pavol Hreha, Alexander Peľák, Nela Budová
		7. ročník	Henrich Němec
		9. ročník	Ema Lenďáková, Daniela Marenčinová, Jakub Novotný, Simona Tutková, Karín Pavelicová, Tomáš Tuleja, Barbora Žigarová
<i>December 2022</i>	<i>MENDELIÁDA - okresná súťaž</i>	3. miesto	Jozef Virba (7.a), Laura Filičková (8.a), Ema Lenďáková (9.b)
	<i>PYTAGORIÁDA - školské kolo</i>	P3 -1. miesto	Martin Lukáč (3.a)
		2. miesto	Lubomír Sabol (3.b)
		3. miesto	Michal Andrek (3.b)
		4. miesto	Sandra Vavreková (3.a)
		5. - 6. miesto	Rudolf Kožel (3.a), Michal Harčarik (3.a)
		7. - 9. miesto	Adriána Hricová (3.a), Oliver Molitoris (3.a), Klára Lechvárová (3.b)
		P4 -1. miesto	Kevin Zawadzki (4.a)
		2. miesto	Patrik Leško (4.a)
		3. miesto	Nina Dziváková (4.a)
		4. - 5. miesto	Nicol Vavreková (4.a), Sebastián Krivák (4.a)
		P5 - 1. miesto	Klára Andreková (5.a)
		2. miesto	Sára Lehetová (5.a)
		P6 - 1. miesto	Ján Juhaščík (6.a)
		2. miesto	Peter Dávid (6.a)
		3. miesto	Anastázia Novotná (6.b)
		4. miesto	Samuel Danko (6.b)
	<i>Olympijský odznak všestrannosti</i>	Zlatí	Timea Hrehová (6.a)
		Strieborní	Ema Katicová (7.a), Kamil Pavelica (7.b), Richard Peľák (8.b)
		Bronzoví	Martina Džamová (6.a), Ela Dziváková (6.a), Sára Gutu (6.a), Šimon Pavol Hreha (6.a), Lívia Gutu (7.a), Šimon Kentoš (7.a), Martin Haľko (9.a), Ema Lenďáková (9.b), Adam Lipták (9.a), Filip Rozkoš (9.a)
<i>Január 2023</i>	<i>Olympiáda z NEJ - okresné kolo -</i>	1. miesto	Daniela Marenčinová, 9.a
		1. miesto	Mária Marenčinová, 7.b
	<i>Olympiáda z ANJ - okresné kolo -</i>	1. miesto	Peter Bednár, 9.a
<i>Február 2023</i>	<i>Šaliensky Matko - školské kolo</i>	1. miesto	Lenka Ivanová (2.b), Filip Gajdoš (5.a)
		2. miesto	Laura Kriváková (3.b), Kristína Kaščáková (5.b)

		3. miesto	Paulína Kaščáková (2.a)
	<i>Olympiáda z DEJ - okresné kolo</i>	úspešní riešitelia	Tomáš Tuleja - 4. miesto (9.b), Jakub Novotný - 6. miesto (9.b)
	<i>Olympiáda z NEJ - krajské kolo</i>	3. miesto	Daniela Marenčinová (9.a)
		4. miesto	Mária Marenčinová (7.b)
	<i>Olympiáda z ANJ - krajské kolo</i>	4. miesto	Peter Bednár (9.a)
	<i>Rómovia recitujú - krajské kolo</i>	3. miesto	Vladimír Mitráš (3.a)
<i>Marec 2023</i>	<i>Hviezdoslavov Kubín - školské kolo</i>	próza	Slávka Ivanová (4.a) Anastázia Novotná (6.b), Timotej Katica (9.a)
		1. miesto	
		2. miesto	Nina Humeníková (2.a)
		3. miesto	Nela Vargová (3.b)
		poézia	
		1. miesto	Zita Kubová (4.a), Filip Gajdoš (5.a)
		2. miesto	Pavol Kočiš (4.a)
		3. miesto	Jozef Gladiš (2.a)
	<i>Hviezdoslavov Kubín - okresné kolo</i>	1. miesto	Filip Gajdoš (5.a)
		2. miesto	Zita Kubová (4.a)
	<i>Chemická olympiáda - okresné kolo</i>	5. miesto	Ema Lendáková (9.b)
		9. miesto	Jakub Novotný (9.b)
		11. miesto	Tomáš Tuleja (9.b)
	<i>Olympiáda z evanjelického náboženstva- seniorátne kolo</i>	5. miesto	Anastázia Novotná (6.b)
	<i>Vranovská školská stolnotenisová liga</i>	3. miesto	Samuel Niko (7.a)
			Emma Mičková (7.b)
<i>Apríl 2023</i>	<i>Matematická olympiáda - okresné kolo</i>	3. - 5. miesto	Ján Juhaščik (6.a)
		úspešná riešiteľka	Karin Demčáková (8.a)
	<i>Biologická olympiáda - okresné kolo</i>	úspešní riešitelia	Nela Budová (6.b), Anastázia Novotná (6.b)
<i>Máj 2023</i>	<i>VESMÍR OČAMI DETÍ - okresné kolo</i>	postup na celoslovenské kolo	Samuel Niko (7.a)
	<i>Štúrov Zvolen</i>	3. miesto	Mária Virbová (9.b)
		čestné uznanie	Anastázia Novotná (6.b)
	<i>Streetbasketball</i>	3. miesto	dievčatá
	<i>BEH mjr. KUKORELLIHO Hamušovce nad Topľou</i>	1. miesto	Ema Lendáková (9.b)
		2. miesto	Lívia Gutu (7.a)
		3. miesto	Teodor Novotný (2.a)
	<i>MATEMATICKÝ KLOKAN</i>	1. miesto - (100 %)	Matej Bubnár (1.b), Teodor Novotný (2.a), Ján Juhaščik (6.a)
		úspešní riešitelia	Boris Andrek (1.a), Viktória Andreková (1.b), Dominik Sebastián Čisarík (2.a), Nina Humeníková (2.a), Nela Antolová (2.a), Šimon Štofan (2.a), Michal Andrek (3.b), Michal Gajdoš (4.a), Zita Kubová (4.a), Sebastián Krivák (4.a), Michaela Němcová (4.a), Nicol Vavreková (4.a), Sára Lehetová (5.a)
	<i>ŠKOLA, BRÁNA DO SVETA - školská lit. súťaž</i>	1. miesto	Teodor Novotný (2.a), Jozef Kováč (8.a)
		2. miesto	Lukáš Ondek (5.a), Anastázia Novotná (6.b), Šimon Horný (2.b), Laura Kriváková (3.b)
		3. miesto	Sebastián Krivák (4.a), Filip Onder (2.b), Peter Bednár (9.a), Henrich Němec (7.a)
	<i>VODA JE ŽIVOT - celoslovenská výtvarná súťaž</i>	ocenená práca	Karin Pavelicová (9.a)
<i>Jún 2023</i>	<i>VESMÍR OČAMI DETÍ - okresné kolo</i>	postup na celoslovenské kolo	Timotej Katica (9.b), Ema Lendáková (9.b)
	<i>SPOTREBA PRE ŽIVOT- celoslovenské kolo</i>	hlavná cena	Anastázia Novotná (6.b), Viktória Fedorová (6.b), Emma Mičková (7.b)
	<i>HLOVIKOVA LITERA – lit. súťaž</i>	2. miesto	Anastázia Novotná (6.b), Emalendáková (9.b)
		3. miesto	Przemek Zavadzki (5.a), Dávid Gutu (8.a), Mária Virbová (9.b)

Spracovala: Mgr. Jana Bubnárová

Naši mladí spisovatelia

Život

Čo je vlastne život?

Lahká a zároveň ťažká otázka,
na ktorú nie je jasná odpoveď.

Život vždy nie je ako z obrázka.

Ludia, živočíchy či rastliny dýchajú,
hýbu sa a spôsob ako prežiť hľadajú.
No občas sa to niektorým jedincom nevydarí,
stačí jedna chyba a život sa im zamrazí.

Život sú pocity, nálady, myšlienky,
radosť, hnev či strach,
niektoré vyvierajú ako pramienky,
na niektoré už padá prach.

Rozhodnutia a skutky, ktoré dennodenne robíme,
hľadajú si svoje miesto v minulosti.
No niektoré sa ukázu aj v budúcnosti,
tie, na ktorých si záležať dáme.

Život je hudba, vône, farby,
ktoré nás privádzajú do eufórie.
Ako keď maliar pri maľovaní maľby
otvára brány jeho fantázie.

Ludia odchádzajú aj prichádzajú
čas plynie a kvety dozrievajú.
Potok tečie, vánok veje,
vonku prší, a potom slnko hreje.
Takýto je život.

A Pán sa len zhora pozerá na náš svet
na naše krásne spolužitie,
v ktorom niekedy pravdy a lásky niet.
Len trápenie, smútok, zneužitie.

Či to on stvoril všetkých bezbožníkov?
Či to on môže za všetko?

Ludia sa rozhodujú sami za seba,
taká bude aj ich odmena.
Sladká a zároveň trpká ako život.

Ema Lendáková, 9.b

Naša škola

Naša škola, krásna dáma,
v obci Bystré stojí známa.
Ako inak všetci vieme,
s radosťou v nej pobudneme
zopár dlhých krásnych rokov.

Je to naša druhá mama,
vychováva, lásku dáva,
no aj občas prísna je,
my však všetko chápeme.
Pre žiakov je výhodou
navštevovať školu snov.

Jedna vec je veru istá,
naučí nás dozaista
všetko, čo my nepoznáme,
lebo múdre hlavy máme.
Vie to o nás nielen Vranov,
ale už aj zopár krajov.

Takáto je realita,
vzdelanie je priorita.
Potom, keď už dospelí sme,
radi na ňu spomíname,
za všetko, čo do životov
dala nám na veľa rokov.

Šimon Štofán, 2.a

Túžba srdca

Mojím najväčším snom je mier.
Mier - to tiché slovo odčítané z mojich pier.
Prečo si ľudia tak vzácny dar nevážia?
Žiaľ, u niektorých iné "hodnoty" zaväžia.

Alkohol, kariéra, peniaze či drogy.
Všetkého veľa aj tu škodí.
No pravými hodnotami, pre ktoré aj ja chcem žiť,
láska, pokora, rodina, mier - svet len s týmto zažiť.

V našej krásnej krajine sa síce už dlho nebojovalo.
No pred 80-timi rokmi sa to veru povedať nedalo.
Vtedy aj tu prepukla zlá a krutá vojna,
kde padla obyčajných ľudí kopa.

Aj dnes sa v niektorých krajinách bojuje -
strieľa, zabíja, aj keď ľudstvo protestuje.
Ľudia zomierajú, padajú mŕtvi za zem,
všade, kde je vojna, je s nimi amen.

Preto si aj my vážme dnes pokoj a mier,
modlitby nech znejú z našich pier
za tých, ktorí toto slovo nepoznajú
a také šťastie ako my už nemajú.

Anastázia Novotná, 6.b

Báseň o láske

Láska sa ťažko vyjadří slovami,
netúla sa medzi domami.
Láska je v našom srdci
s ňou ľahko zvládneš veci.

Kto miluje telom i dušou
už neprechádza súšou.
Ľahšie rozdáva objatie
a uvoľňuje v duši zajatie.

Láska tá všetko rozžiari,
môžeš sa cítiť ako v raji.
Len sa jej otvor na chvíľočku,
možno chytiš aj zlatú rybičku.

Keď máš bolesť a srdce plače,
všade ťa tak trochu hádže.
Spomeň si na silné puto,
čo láska dáva a nebude ti ľúto.

Najkrajší dar je láska.
Má najväčšiu hodnotu zdá sa,
vždy ju v živote potrebuješ,
keď ju nájdeš, nič neľutuješ.

Dávid Gutu, 8.a

Čokoládová griláž

Potrebuje:

- 1 Palmarin
- 20 dkg práškového cukru
- 5 dkg kakaa
- 3 vajíčka

Postup:

Palmarin, práškový cukor a kakao dáme do misy a rozpustíme nad parou. Po rozpustení necháme čokoládu prechladnúť. Keď je čokoláda vychladená, pridáme 3 celé vajíčka a všetko spolu poriadne zmiešame. Natierame na tortové oblátky. Vrch môžeme namáčať do čokolády a posypať ho nasekanými orechmi. Dobrú chuť!



Spracovala: Bc. Anna Reváková

Spoločenská kronika

Vítame novonarodených spoluobčanov

Meno:	Rodičia:
1. Patrik Horvát	Oľga Horvátová
2. Richard Onder	Katarína Onderová a Milan Onder
3. Marián Dunda	Bc. Katarína Dundová a Ing. Marián Dunda
4. Sára Dziváková	Bc. Eva Dziváková a Ing. Adam Dzivák



Navždy nás opustili

Meno:	Dátum úmrtia:	Vek úmrtia:
1. Anna Ihnatová	05. 04. 2023	79 r.
2. Bc. Viera Cipalová	16. 05. 2023	57 r.
3. Michal Mihoč	17. 06. 2023	86 r.
4. Helena Šofranková	22. 06. 2023	81 r.
5. Jozef Ríško	24. 06. 2023	82 r.
6. Ján Ihnat	30. 06. 2023	74 r.



Manželstvo uzavreli

Meno:	Dátum a miesto uzavretia manželstva:
1. Amália Mitrášová a Martin Adam	10. 04. 2023 Hanušovce nad Topľou
2. Ing. Ivana Hudáková a Radoslav Bublavý	15. 04. 2023 Kapušany
3. Viktória Koval'ová a Šimon Halčák	22. 04. 2023 Svinia
4. Dominika Dzurková a Ľubomír Varga	06. 05. 2023 Vyšný Žipov
5. MUDr. Marta Košťivalová a Miloš Kekeliak	13. 05. 2023 Bystré
6. Katarína Hlavatá a Patrik Džama	13. 05. 2023 Dlhé Klčovo
7. Sabína Ihnatová a Mgr. Patrik Libič	20. 05. 2023 Hanušovce nad Topľou
8. Ing. Gabriela Vašková a Lukáš Vaško	27. 05. 2023 Hlinné

Spracovala: Beáta Rozkošová

Informačné periodikum obce Bystré. **Vydavateľ:** Obec Bystré, Šarišská ul. 98/20, 09434, IČO: 00332275, ISSN 1339-1569, **Evidenčné číslo:** EV 4532/12, **Šéfredaktor:** Mgr. Mária Kačmárová, **Redakčná rada:** PhDr. Ľubomír Hreha, Beáta Rozkošová, PaedDr. Veronika Pradová, MBA, Bc. Anna Reváková, Mgr. Mária Kubová, Juraj Onufer, Mgr. Ján Havrila, Emília Petričková, Mgr. Erika Novotná. ☎ +421574452144, fax: +421574452145, email: novinybystre@gmail.com, web: www.obecbystre.sk Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu príspevkov.